НИЖЕГОРОДСКАЯ ГУБЕРНИЯ В ГРАЖДАНСКОЙ ВОЙНЕ

Нижегородцы на фронтах и в тылу. Разгон Учредительного собрания, Брестский мир, а также продразверстка, организация и деятельность комитетов бедноты, всеобщая трудовая повинность и ряд других мероприятий военного коммунизма лежали в основе развертывания гражданского противостояния. Внутренние причины, следовательно, были главными в этой трагедии, охватившей Россию в 1918-1920 годы.

Серьезной угрозой советской власти в середине 1918 года стал мятеж 60-тысячного чехословацкого корпуса. В августе им была взята Казань. Угроза нависла над Н.Новгородом, откуда открывалась дорога на Москву. Собственно, и сам Нижний тогда являлся крупным транспортным узлом. В городе с пригородами, кроме того, насчитывалось 113 машиностроительных и металлообрабатывающих заводов. В губернии в целом числилось до 31 тысячи только рабочих-металлистов высокой квалификации.

Положение на фронте с каждым днем осложнялось. Правительство после захвата мятежниками Казани переводит в Арзамас штаб Восточного фронта. Это происходит 18 августа 1918 года. На здании, где он находился, в 1968 году была установлена мемориальная доска. Ныне здесь размещается педагогический институт (ул.К.Маркса, дом №36). Командующим фронтом был И.И.Вацетис, начальником штаба - С.С. Каменев. Членами штаба были входившие в Революционный военный совет Восточного фронта К.Х. Данишевский, П.А.Кобозев, К.А.Мехоношин.

В Н.Новгороде вводится военное положение. Здесь на откосе устанавливаются артиллерийские батареи. В районы Работок, Лыскова, Васильсурска высылаются заградительные отряды и плавучие батареи. Принимаются решения, в частности на губернском партактиве, о мобилизации призывных возрастов для отправки пополнений на фронт; об организации военного обучения. Губернский военный комиссариат проводит мобилизацию бывших солдат. К октябрю 1918 года здесь формируется 11 стрелковая дивизия в 30 тысяч бойцов с тремя дивизионами легкой артиллерии и 24 самолетами. Вооружение по большей части готовилось самими нижегородскими рабочими.

В городах губернии проходят митинги под лозунгами "Защитим революцию!", "Встанем на бой с врагами Республики Советов!" В.И. Ленин дает телеграммой указания председателю Нижгубисполкома Г.Ф.Федорову и командующему Волжской военной флотилией Ф.Ф. Раскольникову об усилении революционной бдительности, о проведении чрезвычайных мер вплоть до расстрелов, чтобы предупредить назревавшее здесь антисоветское восстание. Чекисты выявляют тайники с оружием, арестовывают немалое число офицеров старой армии. Это были первые крупные мероприятия центральной вла-

сти и нижегородцев по созданию линии обороны и сил отпора чехословацким мятежникам и примкнувших к ним белым частям, сформированным в Среднем Поволжье.

Славной страницей местной истории этого периода явилась организация Волжской военной флотилии. 23 августа 1918 года командующим флотилией назначается Ф.Ф.Раскольников. Одним из ее организаторов был комиссар Н.Г.Маркин, балтийский моряк. Маркин прибыл в Н.Новгород еще в июне по заданию правительства. Он возглавил, прежде всего, комплектование флотских команд. Ставились жесткие условия: "От желающих поступить в отряд требуется признание платформы советской власти, безукоризненная честность как по отношению к начальству, так и к своим товарищам. Не имеющих этих качеств,- сообщалось в объявлении,- просим не беспокоиться". В первое время штаб флотилии находился в здании Сорокинского подворья (гостиницы) на Советской улице. Формировался не только личный состав кораблей и судов. Проходило также оборудование и оснащение плавучих средств боевой техникой, бронирование вошедших во флотилию гражданских буксирных и других судов. К осени 1918 года было приспособлено к боевым действиям 21 судно.

Во флотилию вошли моряки Балтийского и Черноморского флотов, составившие боевое ядро судовых команд, и матросы-речники Нижегородского края, Верхнего и Среднего Поволжья. Первые суда флотилии отправились 12 июля 1918 года по Волге на Каму и Вятку. К Казани 21 августа ушли несколько бронированных вооруженных пароходов и укрепленная плавучая баржа-форт "Сережа". Через несколько дней следом за ними отправились миноносцы "Прочный", "Прыткий", "Ретивый".

В первых числах сентября шли бои за Казань. Вместе с частями Красной Армии в этих боях сражались моряки Волжской военной флотилии. Они ликвидировали белогвардейский десант, завладели большим количеством оружия и боеприпасов. 10 сентября Казань была взята. Часть флотилии отправилась к Самаре, другие корабли ушли на Каму. Здесь 1 октября в бою у Пьяного Бора было потоплено противником судно "Ваня-коммунист". На нем погиб Маркин, память о котором долго хранили моряки флотилии края.

Осенью суда флотилии вернулись на зимовку в Н.Новгород. Экипажи судов были размещены в купеческих особняках на Ильинской улице. А в 1919 году флотилия вновь ушла на боевые задания по борьбе с силами Колчака и Деникина. В 1920 году суда Волжской военной флотилии, называвшейся в это время Волжско-Каспийской, доходили до Астрахани и даже до иранского порта Энзели, где разгромили не только части белой армии, но и англичан, захватив много судов, орудий и другой военной техники и снаряжения. За этот поход Ф.Ф.Раскольников был награжден орденом Красного Знамени. В

1930-е годы Раскольников находился на дипломатической работе за границей. Был в это время объявлен врагом народа. Отказался вернуться в страну. Трагически погиб на чужбине. В память о боевых подвигах матросов Волжской военной флотилии в сквере напротив речного вокзала воздвигнут памятник. Авторы монумента: скульптор П.И Гусев, архитекторы Б.С.Нелюбин и В.Я.Ковалев.

Отстаивая Советскую республику, нижегородцы воевали на всех фронтах гражданской войны. Социальный состав армии в то время, по данным Всероссийской переписи 28 августа 1920 года, был следующим: рабочие -7%, крестьяне - 74,7%, городская мелкая буржуазия - 2,7%, представители эксплуататорских классов - 0,7%. На остальные социальные категории (ремесленники, интеллигенция и прочие) приходилось 21,2%. Статистика подтверждает, таким образом, что советскую власть удержали от падения тогда крестьяне.

Весной 1919 года главной ударной силой стала армия Колчака. Губерния только в первой половине этого года отправила на фронт более 1200 коммунистов, 10% членов своих организаций послали на фронт профсоюзы, до 30% - молодежно-комсомольские организации. Из городов губернии уходили на борьбу с интервентами и белогвардейцами пехотные, артиллерийские, саперные части, кавалерия. В 1919 году на фронте воевал каждый третий молодой рабочий Сормова. Заслуженную славу завоевала рота нижегородцев, вошедшая в состав 3-го Казанского стрелкового полка. За отвагу, героизм и несгибаемое мужество роту назвали "Шестая лихая". Это были весна и лето 1919 года. Колчаковцы, приблизившиеся к Волге, были отброшены за Урал.

"Все на борьбу с Деникиным!"- этот лозунг прозвучал в Советской России летом 1919 года. На него тут же откликнулись нижегородцы. На фронт ушли вновь сформированные кавалерийские и пехотные части. Туда же отправилась в полном составе созданная в Н.Новгороде школа красных пехотных командиров. 23 июня трудящиеся города проводили на фронт отряд имени К.Маркса, созданный из коммунистов и комсомольцев. Он сражался с деникинцами в составе 10-й армии. Нижегородцы активно участвовали в разгроме армий Юденича и Врангеля, Польши. Губерния, как видно из сказанного, была серьезной опорой советской власти в борьбе с интервентами и белогвардейцами в суровые годы военного противостояния, одной из самых трагических страниц нашей истории XX столетия.

Успех борьбы красных с белыми решался не только на фронтах. Не в меньшей степени он зависел и от работы тыла. Нижегородский промышленный регион многое дал фронту: вооружение и боевые транспортные средства. Ведь по количеству металлистов Н.Новгород был в 1919 году на втором мес-10 после Петрограда.

На металлургических предприятиях региона был освоен выпуск оружия, боеприпасов, снаряжения для Красной Армии. Особенно велик был вклад сормовичей для фронта. Сормовский завод в годы гражданской войны давал бронированные вагоны и платформы, бронепоезда. Ушел из Нижнего на фронт бронепоезд "Стенька Разин", затем был построен другой, под названием "Мир хижинам - война дворцам". Всего сормовичи выпустили около трех десятков бронепоездов и бронированных платформ с артиллерией. В гражданской войне бронепоезда сыграли большую роль. Они активно действовали против Колчака, Деникина, Юденича.

Первый танк также вышел из цехов Сормовского завода осенью 1920 года. Красноармейцы 2-й Украинской армии отбили у деникинцев несколько французских танков "Рено". Решено было использовать в качестве модели один из них для производства отечественной боевой машины. Еще в августе 1919 года Центроброня поручает выполнить задание Сормову, имевшему опыт производства разнообразных машин. В сентябре 1920 года танк был готов. По боевым качествам он не только не уступал лучшим зарубежным образцам такого же типа, но и превосходил их. За границей на легких танках тогда имелось либо пушечное, либо пулеметное вооружение. Сормовичи впервые осуществили идею комбинированного пушечно-пулеметного вооружения танка. Всего было построено 15 танков первой конструкции.

Швейная промышленность края изготовляла шинели, другое обмундирование, шила белье. Производилась конская упряжь, обувь.

В связи с тем, что металлургические заводы Урала и Юга были захвачены врагом, Советская республика испытывала острую нужду в металле. Большую помощь в поставках металла в это время оказали выксунские металлурги. Еще тяжелее положение сложилось с топливом. Следуют мобилизации на основе всеобщей трудовой повинности для заготовки дров, торфа. Для подвозки топлива к предприятиям строится узкоколейка Н.Новгород - Балахна. Для ускорения добычи и погрузки топлива монтируются специально для этих целей краны.

В губернии все граждане призваны были оказывать посильную помощь республике, чтобы победоносно отразить интервентов, а также успешно завершить войну с внутренней контрреволюцией. Трудовые органы отменяют отпуска рабочим и служащим, предоставляют предприятиям и учреждениям право производить сверхурочные работы, воспрещают самовольные переходы рабочих на другие предприятия или в учреждения. В неделях фронта, фронта и транспорта, трудового фронта, сближения армии с трудом, неделях крестьянина, транспортных и топливных

кампаниях работали как на добровольных началах, так и в обязательном порядке десятки тысяч рабочих, крестьян, служащих.

Люди трудились не только на свободе, но и будучи узниками концентрационных лагерей. В них, в частности, содержались потенциальные враги советской власти. А.И.Солженицын в "Архипелаге ГУЛАГ" отмечает первый в Советской России концлагерь, созданный на территории Крестовоздвиженского монастыря в Н.Новгороде. Ныне это район за новым зданием общежития Технического университета на площади Лядова. Тайны этого лагеря до сих пор скрыты в здешних и центральных архивах.

Еще одна крупнейшая проблема хозяйства в годы войны - транспорт. Н.Новгород был важным транспортным узлом, через который проходили грузы на фронты, а также к Москве и Петрограду. Властные органы губернии мобилизуют трудящихся на транспортно-путейские работы. Организуется ремонт железнодорожных вагонов, речных судов. Вдвое увеличивается в 1920 году, по сравнению с 1919 годом, численность судов волжского флота: за год было отремонтировано и введено в строй 453 судна. Поток грузов на фронт, для других городов возрастает.

Трудные годы гражданской войны были временем духовного подъема, высокой организованности народа. В обстановке борьбы, голода почти бесплатная платная, нередко сверхурочная работа была настоящим подвигом многих тысяч нижегородцев. Совсем иначе вела себя власть. На случай своего провала она создавала в разных городах тайники с ценностями и документами, оформляла гостиницы и доходные дома на надежных людей. Один из тайников в 1919 году создается по заданию секретаря ЦК РКП/б/ Е.Д.Стасовой в П.Новгороде молодым большевиком Ю. Флаксерманом. Об этом писал Н.И. Бухарин в статье "Памяти Ильича". Но до самых последних лет никто не шал и не мог даже предполагать, что такое могло происходить.

Народное сопротивление советской власти в крае. Массовые антисоветские выступления 1917-1920 годов на местах, внутри Советской республики, были значимой частью гражданской войны. Имели место социально-экономические и идейно-политические причины организации сопротивления во внутренних районах республики, окруженной еще внешним фронтовым обводом.

Предыстория "внутреннего фронта" нами относится к весне-осени 1917 года. Народ требовал работы, хлеба, земли, умеренных налогов. Советская власть пошла на внедрение своей политики и практики решения указанных проблем ("красногвардейская атака на капитал", роспуск армии, конверсия и прекращение производства оружия и военного снаряжения, ограничение политических свобод и партий, хлебная диктатура, организация комитетов бедноты и т.п.). Однако делалось все новое грубо, порой неумело,

с перехлестами. Отсюда проистекало главное в причинах складывания внутреннего фронта: революцию народ связывал с безработицей и голодом; свертыванием промышленности и приостановкой в значительной мере ее деятельности; разрухой в деревне; распадом офицерской части армии из-за устранения ее от дел и развалом старой армии. В результате офицерство, часть крестьянства, рабочих и городской мелкой буржуазии направляют свои усилия на борьбу против советской власти.

Крестьянство и немалая часть горожан не приняли военный коммунизм, введенный в стране советской властью, те методы и практику, с помощью которых он проводился. Падение авторитета советской власти уже зимой 1919 года связано было, главным образом, с экономическими и социальными причинами: обострением продовольственного кризиса, недовольством деревни чрезвычайным налогом, мобилизацией крестьян старших возрастов в Красную Армию.

По России прокатились массовые выступления, особенно на селе. Характер этих выступлений был самый разный. Он не всегда совпадал с характером выступлений дореволюционного и досоветского периодов. В это время имели место восстания и мятежи, открытое сопротивление заводских рабочих, забастовки, волынки, демонстрации. В ноябре-декабре 1917 года были охвачены крестьянскими восстаниями 138 уездов Республики Советов. Вторая волна крестьянских выступлений против беззаконий советской власти приходится на весну-осень 1918 года. Восстаниями и мятежами были охвачены Поволжье, Центрально-черноземная область и другие районы страны. Только в ЦЧО имело место 250 выступлений. Против политики и практики военного коммунизма бунтовал народ и весь 1919 год. Итогом народного сопротивления следует считать его победу, несмотря на казни и тюрьмы. Ибо советская власть, в конце концов, вынуждена была от принципов военного коммунизма перейти к новой экономической политике. Хотя военнокоммунистическая практика в последующее время вошла составной частью в идеологию и жизнь советской системы, и от нее она не могла отрешиться, по меньшей мере весь так называемый переходный период.

В Нижегородском крае выступления и мятежи стали вспыхивать с самого начала 1918 года. В период с января 1918 года по середину 1919 года губернской чрезвычайной комиссией раскрываются и ликвидируются десятки заговоров и выступлений.

В январе 1918 года на территории губернии имела место попытка организации буржуазией и демократией города Семенова восстания против Советов. В Н.Новгороде в феврале организуется заговор подпольной группы во главе с адъютантом генерала Корнилова Громовым. Громов организовал здесь силы белой гвардии, надеясь выступить и захватить власть в свои руки, а затем помочь людьми Корнилову. Естественно, он нашел

бы поддержу у массы голодного населения. В городе вводится чрезвычайное положение. В связи с раскрытием заговора в Н.Новгороде, в Петрограде, Москве и Ярославле также были выявлены действовавшие в подполье корниловские агенты. Все они готовили антисоветские выступления. Одни из мятежей подавлялись в уездах местными силами, уездными отрядами солдат для подавления других прибывали подкрепления из Н.Новгорода, Костромы, Владимира.

Большую роль в подавлении мятежей сыграла Нижегородская губернская чрезвычайная комиссия, которой в это время руководил Я.З. Кац (Воробьев). Чекисты действовали решительно: раскрывали всеми правдами и неправдами заговоры, конфисковали оружие, расстреливали или сажали по тюрьмам заговорщиков и мятежников. В случае необходимости отряды чекистов и частей особого назначения (ЧОН) вступали в боевые действия.

"Все без исключения работали день и ночь, - вспоминал чекист В.А. Рыбьев. - Каждый день приносил новые сюрпризы: то забастовали банковские и торговые служащие, подстрекаемые меньшевиками и эсерами; то на сцене появлялись корниловские вербовочные бюро". Чрезвычайная комиссия 20 мая 1918 года вынуждена была даже издать приказ № 1, в котором говорилось, в частности: "Виновные в призывах к свержению советской власти, погромах, грабежах и насилиях, а также все грабители, погромщики и хулиганы будут расстреливаться на месте". 21 мая работниками комиссии были произведены в городе обыски, в результате которых найдено было помимо оружия много продовольствия. В этот же день были арестованы многие мятежники, люди старой власти. Они пополнили здешние концентрационные лагеря.

В июне 1918 года эсеры и меньшевики спровоцировали на политическую забастовку немалую часть сормовичей. Рабочие потребовали обновления власти. На территорию завода вводится воинская часть. Пролилась кровь, так как солдаты на дворе предприятия стреляли в собравшихся здесь рабочих. Затем большинство рабочих осудило забастовщиков. Профсоюзного лидера, меньшевика Быховского, выдворили из заводского комитета профсоюза. Рабочим в это время местные и московские партийцы "приклеили" жёлтое клеймо, то есть клеймо предателей революции. В это же время здешняя партийносоветская оппозиция подбила на забастовку также служащих торгово-промышленных заведений. Выступления, таким образом, были не единичными, и этим подтверждалось наличие объективных причин для выражения недовольства со стороны низов города.

Антисоветские силы поднимали голову не только в губернском центре и его окрестностях. Неспокойно было во многих уездах. В марте 1918 года мелкобуржуазные элементы организуют выступление в Выксе. Они захватывают местный штаб Красной

гвардии, арестовывают членов Совета. За апрель-июль 1918 года мятежи организуются также в Павлове, Дальнем Константинове, Гагине, Воскресенске, Богородске, селе Безводном Нижегородского уезда, В июле были ликвидированы выступления в Ветлужском, Сергачском и Семеновском уездах. В августе-сентябре - в Урене, Ветлуге и Курмыше. Подавляются или предотвращаются в 1918 году выступления в селе Хвощовка Горбатовского уезда, селе Быковка Васильсурского уезда, селе Василеве Балахнинского уезда. Органами губчека также раскрываются антисоветские группы в Арзамасе, Кулебаках. Одним из лидеров эсеров Б.Савинковым в этом году планировалась организация антисоветских восстаний в 23 городах Поволжья. Одним из первых в этом плане значился Н.Новгород.

В романе А.Н.Толстого "Хождение по мукам" и в "Архипелаге ГУЛАГ" А.И.Солженицына есть упоминания об Арзамасском восстании 1918 г. Оно действительно имело место. Чекисты упредили организаторов и сорвали массовое выступление в самом Арзамасе. В городе 10 июля появились прокламации из штаба генерала Алексеева. Были немедленно разысканы и расстреляны виновники. Эти меры предотвратили организованное выступление в уездном центре. Что касается уездной периферии, то в ней полыхало тогда пламя крестьянских мятежей. О них в литературе пока нет достаточных сведений.

В середине июля 1918 года произошло восстание в Городце. О нем в своих воспоминаниях рассказывает И.А.Богданов, который был председателем уездного Совета рабочих и крестьянских депутатов. Правые эсеры, меньшевики, кадеты 18 июля устраивают забастовку, вспоминает Богданов. У здания уездного правления, где размещался продовольственный комитет, эсеры стали призывать горожан не брать жмыхи из продовольственных лавок; освободить из тюрьмы сидевших за неуплату контрибуции. Богданова схватили у правления и повели на телефонную станцию, откуда он должен был сообщить об открытии тюрьмы. Милиция, которую удалось вызвать к месту нахождения толпы, разбежалась. Председателя Совета посадили в опустевшую тюрьму. Но он еще до массовой волынки сообщил в Н. Новгород о необходимости направить в Городец красногвардейский отряд. С его прибытием на место бунтующие горожане были разогнаны, часть зачинщиков выступления была арестована. Как видим, местной власти собственными силами в Городце не удалось ликвидировать выступление. Приходили нижегородские красногвардейцы и на помощь соседним губерниям. Активно действовали они, например, при подавлении восстания в Муроме Владимирской губернии, в других местах.

Летом-осенью 1918 года крупное восстание подняли эсеры и крестьяне по собственной инициативе в Поветлужье. Оно охватило Варнавинский и Ветлужский уезды. Повстанческие отряды Уреня действовали здесь в согласии с мятежниками Варнавина, Ветлуги, Воскресенска, Костромы, Ярославля и других городов и селений этого региона.

Антисоветские элементы и агенты проникали в органы власти и стремились своей работой подорвать авторитет Советов. Газета "Известия" за 22 января 1919 года писала: "Председатель Уренского исполкома Рехалов и его помощники делали все возможное, чтобы восстановить население против советской власти. Члены Варнавинского исполкома особенно ярко проявили себя во время реквизиции хлеба. Эта реквизиция по сути дела была просто грабежом..."

Главными пунктами мятежа намечалось сделать Ветлугу, Урень, Воскресенск, захватить Варнавин, прорваться на Козьмодемьянск и соединиться с чехословаками у Казани. Весь этот план был звеном единой цепи сопротивления, ставившего задачу ликвидировать Советскую республику.

В середине августа 1918 года в Урене создается военный штаб. Туда прибыл офицер из окружения генерала Краснова. Мятежники повели наступление на уездный центр Варнавин. Они осаждали город в течение 10 дней. Варнавинский отряд Красной гвардии с помощью прибывшего из Костромы военного отряда отбил наступавшие силы от города. 20 августа в Варнавинском уезде власть переходит к Чрезвычайному революционному штабу, который объявляет уезд на военном положении. Все граждане предупреждались, что всякие попытки возбудить население к каким бы то ни было выступлениям, будут подавлены вооруженной силой. В листовках, воззваниях, на собраниях и митингах все беды сваливались на предательскую роль меньшевиков и эсеров, действовавших, мол, заодно с белогвардейцами.

После неудачной осады Варнавина восставшие отступили на Урень. Однако они продолжали борьбу и захватили Ветлугу, расправились с партийными и советскими работниками. Были расстреляны руководители уездного исполкома и укома партии С.А.Куликов, Д.В. Штурмин, Н.В. Алешков.

Ветлуга была взята частями Красной Армии лишь 4 сентября 1918 года. Затем началось наступление на Урень. На подавление уренского восстания из Н.Новгорода был отправлен вооруженный отряд из 150 чекистов и армейцев, а также аэроплан. Появление летательного аппарата над Уренем внесло панику в ряды восставших и ускорило ликвидацию этого особо крупного народного выступления в Поветлужье.

Вот что рассказывает в своих воспоминаниях член 1-го отряда коммунаров из частей особого назначения, отправленного в Воскресенский уезд, В.А. Рыбьев: "Перед

отрядом была поставлена задача вести борьбу с контрреволюцией, изымать у кулаков, помещиков и дезертиров оружие, боеприпасы, ценности, излишки хлеба, оказывать помощь уездным властям в организации их работы. Кроме того, на отряд возлагалась обязанность организовать на местах сельские и волостные Советы, комитеты бедноты, а также партийные организации. Отряд направили в Воскресенск речным путем по Волге и Вет-луге в сентябре 1918 года.

На месте отряду пришлось, наряду с названными выше задачами, оказывать большую помощь в организации промысловой кооперации. Члены отряда помогали проводить изъятие оборудования, помещений мастерских у кулаков. В Воскресенске был даже создан уездный отдел кооперации. Деньги, собранные в порядке контрибуции, и изъятый хлеб дали возможность выдавать зарплату, снабжать хлебом больницу, большесемейных солдаток и остронуждающихся".

Постепенно специально посланные из крупных городов военные отряды очищают местные Советы от враждебных элементов, вылавливают бродившие по лесам группы повстанцев и восстанавливают советские органы власти. Так, в июле 1919 года обнаруживается и ликвидируется штаб Зеленой армии в Суроватихинском лесу на территории Дальнеконстантиновского района.

Тем не менее, и в 1920 году крестьянство ряда селений Лукояновского, Арзамасского, Варнавинского и других уездов губернии вновь выступило, в частности, против продовольственной разверстки, за свободу торговли. Выступления нередко происходили из-за того, что продразверсточные мероприятия превращались в изъятие всего хлеба. Мы об этом уже говорили выше в связи с выступлением в Поветлужье. В октябре 1920 года прошли волнения среди красноармейцев Нижегородского гарнизона. Они возникли на основе плохого обеспечения армейцев продовольствием и обмундированием. Недовольство перекинулось на рабочих целого ряда производств. Волна забастовок охватила рабочих завода "Теплоход", Выксунского металлургического, кожевенных предприятий Богородска. Особенно крупной была в это время забастовка молитовских грузчиков, охватившая около 3 тысяч рабочих.

Всего по губернии было ликвидировано 40 выступлений и мятежей. По данным ВЧК в 20 губерниях России было подавлено 245 восстаний только в 1918 году, за первые годы советской власти - более 400 выступлений. Большинство из них происходило в деревне.

Однако в губернии недовольство рабочих и крестьян в это время не вылилось в столь резкие и масштабные формы, как в непромышленных губерниях. Основная масса

народа оставалась верной советской власти или пребывала в состоянии безразличного отношения к существующей обстановке, будучи занятой каждодневной заботой о хлебе.

Многие выступления прошли у нас еще до Чехословацкого мятежа. Их истинные причины историками и краеведами еще не выяснены по-настоящему. Но главные из них следующие: во-первых, узкая социальная база власти на местах; во-вторых, напористое проведение непопулярных социально-политических и экономических мер там, где с подобными действиями можно было бы и подождать.

Как видим, борьба с контрреволюцией, а также с забастовками, локаутами, с порчей машин и опустошением заводских сейфов - вот за что пришлось взяться советской власти в ходе своего утверждения в губернии. Важная задача состояла также в том, чтобы упрочить веру в людей, в способность новой власти наладить жизнь. Сразу к этим вопросам, к сожалению, не обратились. Система мер социально-экономической реорганизации общества оставалась на бумаге, а на деле творились бесчинства, которые толкали людей браться за оружие.

Итак, общая непродуманная социально-экономическая политика советской власти; жесткая хозяйственная и налоговая политика местных властей в отношении населения; сопротивление местной буржуазии практике власти с ее антисоциальным законодательством; работа эмиссаров белых армий и антисоветских политических лидеров и сил, готовивших общее или частичные выступления против Совдепии, сложили ту почву, на которой развернулось сопротивление населения города и деревни советской власти, ее политике и практике.

Национализация основной промышленности проходила без учета возможностей новой власти возглавить и обеспечить нормальное функционирование обобществленного хозяйства. В результате значительная часть национализированных хозяйств перестала работать, воцарилась разруха, безработица, голод. Отсюда недовольство городских низов, выступления на почве голода и хозяйственной неорганизованности, беспомощности властей в вопросах налаживания новой хозяйственной жизни. Значительную часть мелкой промышленности, некоторую долю средней промышленности пришлось, и конце концов, денационализировать, тем самым обеспечив наладку хозяйства в городе, а также и в деревне, с отменой продразверстки. Только тогда и сошла волна брожения в народе.

Введение комитетов бедноты в деревне весной 1918 года было направлено откровенно на обострение борьбы между сельскими верхами и низами. Под флагом комбедовской линии в деревне проходила экспроприация хлебных и других продовольственных запасов, всякая другая чрезвычайщина. Изымались земли у крестьян,

отказывавшихся идти в армию. Эта левобольшевистская линия также толкала крестьян на открытое сопротивление советской власти.

Большевики в этой войне в своем тылу вынуждены были делать уступки крестьянству: отмена комбедов в ноябре 1918 года, изменение лозунга по крестьянскому вопросу весной 1919 года, идея социализации земли и ее проведение в жизнь; наконец, переход к новой экономической политике. Но это были временные, тактические шаги, направленные на успокоение масс, а не на утверждение коренной линии отношения к крестьянству, не стратегия.